

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

介休市瑞昇昌洗煤设备制造有限公司

以科技创新之笔 绘就“介休制造”新蓝图

本报讯 近年来,介休市瑞昇昌洗煤设备制造有限公司以“智改数转”为抓手,聚焦制造业振兴升级主攻方向,让更多的“介休制造”冲出国门,走向世界。

介休市瑞昇昌洗煤设备制造有限公司是一家集研发、生产、服务于一体的洗煤装备制造企业,是山西省科技厅认定的“高新技术企业”和“专精特新中小企业”。近日,企业又传来好消息,由企业生产的一批数控跳汰洗煤机已全部生产完毕,正整装待发运往蒙古国。

“目前,我们的设备主要销往蒙古国、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、印尼、安哥拉等多个国家和地区。截至目前,销售额已达5000多万元。现在,订单已经排到了9月份。”瑞昇昌洗煤设备制造有限公司董事长程登远说。

当前,该公司不断加大研发投入和技改力度,从产品研发、原材料

采购、精密加工到安装调试,每个环节都做到精益化管理。在生产车间内,科技创新的活力正全面迸发。一台先进的行车激光切割机正以高精度的激光技术对铁板进行精准切割,仅需1至2天,便能完成生产一台(套)设备所需的全部部件,切割精确度高达0.2毫米。而在过去,这一过程需依靠传统人工方式耗时近半个月才能完成,生产效率实现质的飞跃。

与此同时,企业不断推进技改创新与设备升级,生产的选煤机设备交叉式滚动分级筛可有效提升原煤分级效率达95%以上,大幅优化选煤流程。如今,一批批凝聚着科技创新智慧的好产品正从这里源源不断地诞生。截至目前,公司已成功获得30余项实用新型专利,以实实在在的创新成果,为企业高质量发展注入强劲动力。

(陈琦 雷浩)

聚焦第七届文博会

介休文化闪耀文博会



参观馆藏于大英博物馆中国馆原件烧制的龙纹琉璃砖亮相山西文博会,众多观众驻足欣赏、打卡拍照。张景汉 摄

本报讯 8月21日至25日,备受瞩目的第七届山西文博会在潇河国际会展中心盛大开幕。介休作为晋中文化的重要代表,携众多特色文化产品和非遗项目精彩亮相,在文博会上大放异彩,成为一道亮丽的风景线。

走进晋中展区,介休展品让人眼前一亮。特别是国家级非遗介休琉璃烧制技艺第四代传承人刘开宝等比例复烧出的龙纹琉璃砖,参照馆藏于大英博物馆中国馆的原件,用古法还原了600年前的“茄皮紫”釉色,实现文物“回家”,引得众多观众驻足欣赏、拍照留念,赞叹之声不绝于耳。

“这个琉璃非常光鲜亮丽,我很想去介休实地看一下。”观众刘芸凯说。

有着300余年历史的老字号香房——介休芝馨昌香房也备受关注。作为北派合香方配伍技艺非遗保护单位,芝馨昌不仅展示了古法制香运用的中药材和功效,还带来了香文化衍生文创产品,让古老的香文化与现代时尚元素碰撞交融。不少年轻观众更是被深深吸引,纷纷扫码下单,现场十分火爆。

芝馨昌香房负责人马毅表示,要用更多的展品来展示深厚的介休文化底蕴,让全国人民感受到介休好香、山西好香、中国好香。

“来了介休展馆,发现这个香是纯中药配制的,以前只知道介休琉璃出名,不知道还有线香,买来试一试。”观众王洪伟说。

山西凯嘉后土文化发展有限公司也携屋脊瑞兽兽相展,吸引了众多观众的目光,琉璃摆件、冰箱贴等文创产品成为热销品。此次介休参展第七届山西文博会,不仅充分展示了介休近年来文化产业的发展成就,更进一步提升了介休文化产业的知名度和影响力,为推动介休文化产业创新发展提供了良好契机。(郭睿 张景汉 李春辉)

手把手传授“救命神技”

介休市街头“急救地摊”出摊

本报讯 近日,介休市红十字会、介休市红十字救援队在介休市体育场组织开展“急救地摊”急救知识普及活动,吸引了众多市民踊跃参与,现场氛围热烈。

这个“急救地摊”不同于传统摊位,不卖货物吃食,只教急救知识与技能。摊位上摆放着急救模拟人、自动体外除颤器训练机、宣传展架等,这便是急救培训师们的“家当”。

活动现场,来自介休市红十字救援队的急救培训师通过理论讲解和实操演练,向群众普及日常急救知识,市民们积极参与,反复练习,成为了惠民利民的“新风景”。

介休市红十字救援队秘书长侯圆莉表示,现场我们会讲解一些大家平常生活中常用到的急救知识,比如心肺复苏、AED的使用,急救培训师会现场普及正确的胸外按压、开放气道、人工呼吸技巧,以及气道异物梗阻这些常见急症的处理方法。希望广大市民都能积极参与进来,掌握一项关键的救命技能,就能让“黄金4分钟”不再成为生命的遗憾。

“这种方式挺好的,很接地气,通过学习急救知识以后遇到类似问题就知道怎么处理了,能挽救他人的生命,挺有意义的。”市民张朝栋说。设立“急救地摊”是介休市红十字会、介休市红十字救援队推动急救知识普及的创新举措,不仅提高了市民的急救意识和自救互救能力,也让更多人在面对突发状况时能够伸出援手,打造了“人人学急救,急救为人人”的社会氛围。(薛冬婷 侯学涛 郭楚楚)



上图:介休市红十字救援队急救培训师现场讲解AED(自动体外除颤仪)的使用方法。

右图:介休市红十字救援队急救培训师现场科普急救知识。侯学涛 摄

介休市北坛街道文苑街社区

打造15分钟便民生活圈



北坛街道与相关部门联合守护下的新城公园“潮汐市场”。宋丽 摄

本报讯 介休市北坛街道文苑街社区位于介休市城区最东段,自成立以来,社区始终以居民需求为导向,全力构建15分钟便民生活圈,通过丰富商业业态、优化营商环境,持续提升居民生活的便利度与品质感,让社区“烟火气”里透着暖心温度。

以暖心为底色,星级食堂走进社区。依托党建引领的服务优势,文苑街社区与辖区企业悦容曼斯酒店深化社企联动,共同打造社区便民食堂。酒店派出专业团队,用星级服务标准烹制家常饭菜,以亲民价格让邻里尝到“家的味道”,从小区到食堂,步行仅需7分钟。除日常供餐外,企业还主动承担社会责任,针对辖区重度残疾人、高龄老人等特殊群体开展公益帮扶,送爱心餐、送粽子、送腊八粥等,与社区携手筑起“暖心家园”。如今,食堂不仅是居民的“便民餐桌”,更成了社企共筑温情社区的纽带。

以护老为重心,多元服务守护银发时光。为破解养老服务难题,文苑街社区党支部联合辖区瑞宇家政,对社区养老服务及办公场所进行适老化升级改造。线上,通过与北坛街道便民服务热线的无缝对接,让老人的助浴、保洁等需求能快速匹配服务资源。线下,居民步行10分钟即可到达

社区服务点,参与社区常态化开展的公益理发、磨刀、义诊等便民活动。社区还引入适老化改造、智能养老设备租赁等新型服务,从基础保障到品质提升,不断拓宽养老服务边界。这种“公益+市场化”的养老模式,既让老年人感受到贴心关怀,也为社区基层治理注入了新动能。

以便民为宗旨,守护鲜活烟火气。随着城区规模不断扩大,辖区新城公园成了居民日常休闲的热门地。以公园为中心,15分钟步行路程为半径,辐射周边区域。每日清晨,公园里居民运动、散步、闲坐打卡,公园外则自然聚集起小商贩,形成充满生活气息的“潮汐市场”——经营者中有六七十岁的大爷大妈,也有年轻创业者。为守护这份烟火气,社区联合市场监管、环卫等部门,一边规范经营秩序、维护环境卫生,一边为商贩提供便利服务。如今的市场既满足了居民“家门口消费”的需求,又为创业者提供了灵活经营空间,成了社区里最鲜活的生活图景。

从便民圈到幸福圈,随着社区15分钟便民生活圈的不断推进,文苑街社区将持续完善服务网络、创新服务内容,让居民的幸福触手可及,让生活多姿多彩。(田晓全 王永红)

用“行动力度”提升“民生温度”

——介休市义安镇坚持不懈为群众办实事做好事纪实

大道至简,实干为要。近年来,介休市义安镇始终坚持以人民为中心的发展思想,把改善民生作为工作出发点和落脚点,聚焦基层困难事、群众烦心事,拿出实招硬招,坚持不懈为群众办实事做好事,解决群众“急难愁盼”问题,让群众有更多更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

清水润乡土,生态美家园 ——农村生活污水治理工程激活乡村振兴“活水动能”

义安镇万户堡片区的12个村地处汾河沿岸,是介休市乃至晋中重要的粮食主产区和生态绿廊。改造前,这里由于地势低,又没有排污泄洪的设施,遇到短时强降雨,雨污混流,极易形成内涝,排水沟里又黑又臭,村里的道路也是泥泞不堪,村民们对村内环境面貌怨声载道。

面对群众对改善居住环境的强烈期盼,义安镇结合镇域实际,多方学习先进经验,持续改善农村人居环境,曾经的污水坑,如今蜕变为波光粼粼、绿植环绕的生态景观塘。这样惊喜的转变,正在义安镇万户堡片区陆续上演。

在推进农村生活污水治理工程中,实施“雨污分流”创新模式,采取先饮水、再排水、后硬化的步骤,通过铺设水路管网、硬化街巷坑塘、新建提升泵站及污水处理站等举措,不仅改善了水质,解决了村民的用水问题,也推进乡村面貌实现了质的飞跃,让广大群众享受到实实在在的生态红利,获得感和幸福感与日俱增。

从“随手一扔”到“定点投放”,从“池边乱放”到“听铃而出”——垃圾收集上门服务,打造整洁乡村环境

户、住户纷纷提着事先分类好的垃圾袋,自觉投放到收运车上。自2024年4月以来,这在孔家堡已成常态。

为从根本上提升农村环境卫生质量,义安镇根据镇域实际情况,推出垃圾车上门收运垃圾服务,每天至少2次定点收运、集中处理,减少了二次污染。目前义安镇已有13个村采用这种垃圾收集模式,为介休农村的长效保洁开出了义安“良方”。

三分建设,七分管理。为了提高垃圾集中收集转运能力,义安镇大力推进垃圾中转站建设,在原有义安村一处生活垃圾压缩中转站的基础上,新建万户堡生活垃圾压缩中转站、霍村、那村2个建筑垃圾中转站,及洪相村、北辛武村、北盐场村、田岳堡村4个生活垃圾中转站,从农户生活垃圾上门收集到转运至生活垃圾压缩中转站,压缩后由介休市环卫服务中心进行转运,提高了垃圾处理效率,实现了生活垃圾的全覆盖管理。



义安镇中街村中水蓄水池。梁瑜 摄

农村小食堂,让老年人幸福“加码”

——老年人日间照料中心,让养老更有温度

炊烟袅袅的一餐热饭,智慧博弈的一盘棋局,此起彼伏的欢声笑语……在义安镇,日间照料中心正悄然改变着农村留守老人的生活图景。

为全力构筑农村养老服务体系,义安镇组织各村对老年人日间照料中心进行了提档升级,针对辖区内的特困老年人、低保和低收入家庭老年人等提供日间休息、饮食用餐、娱乐健身、依托卫生所建立健康保健等基本服务。目前,西大期村、那村、降家寨村、中堡村等的日间照料中心已完成提档升级,正式投入运营。

临近饭点,村里的老人陆续走进日间照料中心。仅在西大期村,每天就有20余名老人前来就餐。“每天雷打不动来这儿报到!”今年70岁的刺世义笑着说。作为特困老人,过去他常常

对付一口冷饭就了事,现在在村里的日间照料中心,就能吃上热气腾腾、荤素搭配的营养餐。“现在有政府补贴,一顿饭才1块钱,离家几步路,比自己做还省心!”

除了解决“一餐热饭”的问题,日间照料中心还同步开放了日间休息室、休闲娱乐室、图书阅览室等功能空间。平日老人们能在这里读书看报、摸牌下棋、聊天谈心,到了节假日,还有医院的专家带着血压计、血糖仪、听诊器等提供上门服务,爱心志愿者支起临时理发摊,为老人们修剪整齐清爽的发型。这个不足百平方米的空间,早已超越了单纯的就餐场所,成为了当地老人们精神寄托的“温暖港湾”。

从衣食住行到健康关怀,义安镇的日间照料中心,编织起细密的服务网络。不仅解决了空巢老人们“吃饭难”的问题,更搭建起情感交流的平台。老人们在这里重拾生活乐趣,结交新朋友,精神面貌焕然一新,成为乡村全面振兴的生动注脚。(梁瑜)



义安镇孔家堡村垃圾上门收集车。梁瑜 摄